
TORNATA DEL 2 1 MARZO 

lascia ta sen za t u t te q u e l le gu a r en t ig ie che le leggi cosi co-

m u n i, come m i l i t a r i , ass icu r ano agli im p u t a t i. P er qu esta 

p a r te l ' on o r evo le d ep u t a to D 'Aya la può star s icu ro che la 

Com m iss ione si è p r eoccu p a ta di n on o ffen d ere i d ir i t t i co-

m u ni d ei ci t t ad ini n e lle p er sone d e lie gu a r d ie d ogan a li. 

Non so ve r a m en te a qu al a lt ra obb iezione r isp on d er e. Se 

l ' on o r evo le D' Aya la in s is te sop ra le d iffico lt à da lu i fa t te 

n e lla d iscu ss ione d egli a r t ico l i, la Com m iss ione a vrà occa-

s ione di r isp on d er gli p iù a m p ia m en t e. 
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p k b s i d e s ì t e. Si in t e r r om pe un m om en to la d iscu ss ione 

su q u es to p r oge t to di legge p er d a re la p a r o la al d ep u t a to 

Lovi t o , che l 'ha ch ies ta in p r in cip io d ella sed u ta p er a lcu ne 

d om a n de che ha da d i r ige re al s ign or m in is t ro p er l ' in -

t e r n o. 

L O T Ì VO . Sen to il d ove re di ch ia m a re l ' a t t e n z io ne del 

Gover no su lle con d izioni d e lla s icu r ezza p u b b lica in a lcu ne 

P r ovin cie d el m ezzogio r n o. Se n on ch e, s iccome d ' in t e r p e l-

lan ze se ne in con t ra t r op po spesso a l l 'o r d ine d el gio r n o, e 

d 'a l t r on de le cose cui a ccen n erò sono p ur t r op p o, a m io m odo 

di ve d e r e, una sgr a d evo le e r ed i tà d e l le am m in is t r azioni p a s-

sa t e, n on ecce t t u a ta q u e l la d ei Bo r b on i, così giova p r even ire 

la Ca m era che n on sa r an no in t e r p e l la n ze le m ie, ma sì una 

b r eve q u a n to d olor osa esp os izione di fa t ti e la p r op osta di a l-

cu ni r im edi ch e, a m io a vvis o, va r r a n no a cu r a re r a d ica l-

m e n t e, e n el p iù b r e ve t e r m ine p oss ib i le, i l b r iga n t a ggio in 

q u e l le p r ovin cie. 

P r ego q u in di la Ca m era di vo ler fissare un gio r no in cui 

p ossa esp or re le m ie in t e r p e l la n ze. 

r a t t i z z i , m inistro per l'interno. Sono agli or d ini d ella 

Ca m er a, q u a n do cr eda di d over fa re lu ogo a lle in t e r p e l la n ze 

a n n u n cia te t es te d a l l ' on o r evo le d ep u t a to Lovi t o. P e r ò, se 

egli ha d e lle con s id er a zioni e d ei p r oget ti da esp or re r e la t i-

va m e n te a lla s icu r ezza p u bb lica n e lle p r ovin cie le qu a li si 

t r ova no sgr a zia t a m en te in festa te dal b r iga n t a ggio, lo p r e-

gh e r e i, a ffine di n on so l levar d iscu ss ioni che n on finiscono 

p er co n d u r re a gr a n di r i s u l t a m e n e, di com u n ica r m e le o ffi -

c iosa m en t e. 

Posso a cce r t a re l ' on o r evo le Lovi t o che io t e r rò gr an d is-

s imo con to di t u t te le osser vazioni che egli e i d ep u t a ti a p-

p a r t en en ti a q u e l le p r ovin cie vo lessero fa r e, ed ass icu ro poi 

t an to lu ì, q u a n to la Ca m er a, che la q u es t ione d ella s icu r ezza 

p u b b l ica n e lle p r ovin cie n a p o le t a ne mi occu pa gr a n d em en t e. 

I o mi sono d ir e t to a m olti d ep u t a t i, p r egan d o li di vo le r mi 

in d ica re q u a li s a r e b b e r o, a loro a vvis o, i r im edi p iù e fficaci 

e p iù accon ci p er r id on a re a q u e l le p r ovin cie la q u ie te p u b-

b l i ca; p er ciò m olto vo len t ie ri io sen t ir ei d a l l ' on o r evo le Lo-

vi t o an che i m ezzi e i r im edi che egli c r ed e r eb be op p or t u no 

di a d o t t a r e. 

Ad ogni m odo io feci qu es ta p r o t es ta u n ica m en te p er isca-

r ico m io, e n on ho n essu na d iffico lt à di r isp on d ere a l le in -

t e r p e l la n ze che vo r rà m u o ve re il p r eop in a n te n el gio r no che 

egli e la Ca m era vo r r a n no fissare. 

LO V I TO . R in gr a zio l ' on o r evo le p r es id en te del Con siglio 

d è l ie sp iegazioni che mi ha d a t e; io era s icu ro della so l leci-

t u d ine che p or t a va p el m igl io r a m en to d e l le con d izioni d ella 

s icu r ezza p u bb lica n e l le p r ovin cie n a p o le t a n e; p e r ò, com e, 

a m io m odo di ve d e r e, i m ezzi che va r r a n no a t r a n q u i l la re 

q u e l le p r ovin cie sono di d op p ia in d o le, va le a d ire d ' in d o le 

gover n a t iva e d ' in d o le legis la t iva, cosi io sono n el d ivis a-

m en te di ven ire ad esp or re a lla Cam era q u ei m ezzi che sono 

d ' in d o le legis la t iva ; di t u t ti q u egli a lt ri poi che sono d ' in-

d o le p u r a m en te gover n a t iva io n on a vr ei d iffico lt à di fa r ne 

com u n ica zione officiosa a l l ' on o r evo le p r es id en te d el Con-

s igl io, i l q u a le so q u a n to s ' in t er essi p el b en essere di q u e l le 

p r ovin cie. 

P r ego qu in di di n u ovo la Ca m era a vo ler fissare un gio r no 

p er qu est 'ogget to» 

^ ^ E Sia s f f iM TE. Qu al g io r no e lla in t en d e r eb be fissare? 

Osser vo che vi s o n o . .. 

s e s^ a , m inistro per le finanze. Dom an do la p a r o la p er 

fa re una p r egh ie ra a lla Ca m er a, ed è che q u es ta in t e r p e l la n za 

abb ia lu ogo d opo la d iscu ss ione n ella q u a le s iamo im p egn a ti 

e d opo q u e lla su lla legge r e la t iva a l l 'a p p l ica zione a t u t te le 

p a r ti del r egno d ella legge su lle op ere pie» 

p k e s s i ì k s ì t e. Qu esto s ' in t en d e. 

B O f T E s t ® . Dopo t u t te le leggi d 'u r gen za. 

h i n e b v m i . Sì. Io con osco i l d ep u t a to Lovi t o, e sono 

cer to ch 'egli u serà di t u t ta qu ella sob r ie tà che gli è p r o p r ia; 

ma n on mi p a re che q u e lla in t e r p e l la n za, n el m odo in cui è 

en u n cia t aj e n el m en t re n oi abb iamo n ot izie u fficia l i ed u f-

ficiose, e di fa m igl ie, su q u e l le p r ovin cie e sul b r iga n t a ggio 

poco con s o la n t i, n on mi p a r e, d ico, che t a le in t e r p e l la n za 

d ebba essere r im an d a ta a qu an do sa r an no vot a te t u t te le 

leggi d ich ia r a te d 'u r gen za. 

I o qu in di p r egh e r ei l ' on or evo le p r es id en te del Con s iglio e 

la Cam era t u t ta a vo ler d ich ia r a re u r gen te q u es t ' in t e r p e l-

lan za, p o iché un r im ed io che p o t r eb be essere efficace d o-

m a n i, for se n on p o t r eb b 'esser lo doraan l ' a l t r o. 

P r e go q u in di la Cam era a vo ler a m m et t e re la m ia d o-

m an da d 'u r gen za. 

P R E S I D E N T E . Osser vo che vi sono leggi a l l ' o r d ine d el 

gio r no che sono sta te d ich ia r a te d 'u r gen za, come p u re lo fu -

r ono a lt re che vi d eb b ono an cora essere p os te e di cui l ' u r -

gen za n on p o t r eb be essere m a ggio r e, e che fu p u re d e l ib e-

r a ta da lla Ca m er a. 

La p a r o la spet ta al d ep u t a to Al f ie r i . 

a ì ^ i e s i i . Io fa rò osser va re ch e, secon do q u a n to ci d isse 

l ' on o r evo le Lovi t o, le sue in t e r p e l la n ze si d ivid e r eb b ero in 

d ue p a r t i: l 'u na r igu a r d e r eb be i m ezzi gove r n a t ivi, l ' a l t ra si 

r i fe r i r eb be ai m ezzi legis la t ivi. 

Qu in di n oi sap p iamo fin  d 'o ra ch e, p er q u a n to ai p r im i, 

l ' on o r evo le Lovit o con sen te a p or t a re qu es ta p a r te d i r e t t a-

m en te a con oscen za del s ign or m in is t ro p er gl ' in t e r ni ; r i -

m a r rà solo a lla Ca m era il d ecid ere se si d eb b a no o no p r o-

p or re q u ei m ezzi legis la t ivi che l ' on o r evo le Lovit o vo r rà 

s u gge r i r e. 

Ora io cr edo che p er m ezzi legis la t ivi s ' in t en da leggi o 

p r oget ti di legge. Ma io d om an do a che possa giova re u na 

d iscu ss ione accad em ica n ella Ca m era p er p r o p o r r e, p er così 

d i r e, u no sch ema di legge. 

I ! d isegno di legge che l ' on o r evo le Lovit o è in d ivisa m en te 

di con s igl ia re a lla Cam era ed al Gover no io cr edo che m olto 

p iù n a t u r a lm en te si p o t r eb be p or re in n an zi co l l ' ese r cizio d el 

d ir i t t o d ' in izia t iva p a r la m en t a re ; così l ' on o r evo le Lovi t o 

a vr eb be cam po a svi lu p p a re la sua p r op osta e qu in di ad a r-

r eca re q u e l le r a gioni che esp or r eb be a lla Cam era fa ce n d o le 

in t e r p e l la n ze. 

Così p u r e, se egli in t en d esse, in vece di u sa re d e l l ' in iz ia-

t iva p a r la m en t a r e, di r ich ied ere al Min is tero che qu es te p r o-

poste ven issero da esso fa t t e, a l lo ra sa r ebbe m olto p iù ovvio, 

m olto p iù sp ed it o, nel cor so d e lle n os t re d eliber azior i i9 che 


